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El Monitoreo de Protección es una herramienta de ACNUR que busca generar información 
oportuna sobre la situación de protección de personas refugiadas y migrantes en la región. 
La metodología de recojo de información es cuantitativa y aleatoria. La información de cada 
familia ha sido recogida a través de la aplicación del cuestionario a la jefa o al jefe de familia 
dentro de los alojamientos colectivos temporales.

El objetivo principal del ejercicio fue identificar el perfil demográfico, intenciones a corto 
plazo, y necesidades de protección de las personas que se encuentran dentro de estos 
espacios. Los grupos familiares han sido entrevistados en 10 alojamientos colectivos en Lima 
Metropolitana.

La población refugiada y migrante llega a Perú en condiciones de extrema vulnerabilidad y en 
busca de cubrir una serie de necesidades básicas, incluyendo vivienda. Si bien muchas personas 
son recibidas por sus redes de apoyo en su ciudad de destino, un porcentaje importante aún 
queda con necesidades de alojamiento temporal debido a la falta de recursos económicos.

Desde 2018, ACNUR trabaja, junto a Acción Contra el Hambre, para apoyar una red de albergues 
temporales en Lima Metropolitana; ciudad donde se concentra la mayor cantidad de población 
venezolana en el país. Estos albergues reciben apoyo en fortalecimiento a su gestión, donación
de ítems de primera necesidad, y respuesta a las necesidades de protección de las personas 
albergadas. 

Equipo de Manejo de Información | im.peru@unhcr.org 

ACNUR agradece el apoyo de los donantes que brindan fondos para responder a la situación Venezuela:

CONTACTO

ANTECEDENTES

METODOLOGÍA
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45
Personas

3
Tamaño medio de hogar

14
Familias

DATOS DEMOGRÁFICOS

Piramide etaria

7%

11%

24%

20%

11%

27%

a. 0 a 4 años

b. 5 a 17 años

c. 18 a 59 años

Femenino Masculino

Nota: La información del presente monitoreo ha sido recopilada entre el 09 al 14 de noviembre de 2022 en 10 alojamientos colectivos temporales en la ciudad de Lima.
Los gráficos en barra azul representan preguntas de opción única; la sumatoria de las categorías puede superar el 100% debido al redondeo de las cifras. Los gráficos en barra verde representan preguntas de opción múltiple, por lo que la sumatoria de las categorías superará el 100%.

PRINCIPALES HALLAZGOS
El 86% de los grupos familiares entrevistados en los alojamientos temporales cuentan, al 
menos, con una persona con una necesidad específica de protección entre sus 
miembros. Los riesgos a los que se enfrentan, por tanto, requieren de una asistencia 
especializada e, incluso, la derivación a otros servicios igualmente especializados. 

Para satisfacer sus necesidades básicas, las familias encuestadas se han visto obligadas a 
recurrir a estrategias de afrontamiento, principalmente para garantizar la seguridad 
alimentaria de sus miembros a través de la reducción en la cantidad o calidad de 
alimentos, reducir gastos en artículos no esenciales o pedir prestado dinero para comprar 
alimentos.  

El acceso al sistema educativo es una limitación para la totalidad de niños, niñas y 
adolescentes en edad escolar, pues ninguno/a ha logrado matricularse. Estas barreras se 
deben principalmente por la falta de cupos, falta de documentación y/o requisitos o falta 
de medios económicos.  

El acceso a servicios de salud presenta problemas, dado que el 22% de las familias 
declara no haber recibido la atención médica adecuada. La dificultad de obtener un 
seguro médico de salud, la falta de documentación o limitaciones económicas son las 
barreras descritas por las familias entrevistadas. 

La situación laboral y financiera de las familias dentro de los alojamientos temporales es 
delicada, pues el 43% se encuentra en estos momentos desempleado, mientras que el 29% 
cuenta con un empleo informal. La mitad de las familias señala una disminución 
sostenida de sus ingresos con respecto al año pasado. 

Composición de grupo familiar

b. 2 a 4 personas 50%
c. 5 o más personas 29%

a. personas sola 21%
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ESTRATEGIAS DE AFRONTAMIENTONECESIDADES ESPECÍFICAS DE PROTECCIÓN

¿Cuáles de sus necesidades fueron las más prioritarias o de más urgencia?

Las necesidades más básicas para
la supervivencia de mi familia
(comida, vivienda, ropa, etc.).

Oportunidades de trabajo y otros
servicios (salud, educación, etc.)

71%

29%

de las familias entrevistadas cuentan con al menos 
una necesidad específica de protección

El monitoreo indaga sobre cuáles han sido las estrategias a las que han tenido que recurrir las familias 
para poder cubrir sus necesidades básicas en su lugar de residencia.

86%
Reducción en la cantidad o calidad de los alimentos consumidos

Reducir el gasto en artículos no esenciales (eg. Higiene)
Pedir prestado dinero para comprar alimentos o bienes básicos

Buscar la ayuda de agencias humanitarias u ONGs
Limitar la comida entre los adultos y priorizar a NNA

Vender propiedad u objetos de valor
Apoyo familiar

No pagar la renta por varios meses
Recibir donaciones de otros

Usar el ahorro
Mudarse a otro apartamento más económico

Trabajar sin recibir pago, a cambio de comida o alojamiento

64 %
64 %

50 %
43 %

36 %
21 %

14 %
14 %
14 %
14 %

7 %
7 %

Madre/padre sola/o con hijos/as menores

Personas con una condición médica crítica o crónica sin tratamiento

Mujer en período de lactancia

Personas que padecen una discapacidad física o mental

Mujer embarazada

Comunidad LGTBIQA+

Personas con una condición médica crítica o crónica con tratamiento

Sobreviviente de violencia de género física, psicológica y/o sexual

43 %

36 %

21 %

21 %

14 %

7 %

7 %

7 %

14% de los grupos familiares señalaron que ningún miembro del hogar 
cuenta con alguna necesidad específica de protección.

¿A cuántas comidas tienen acceso usted y su familia por día, usualmente?

79%

Dos comidas al día 21%

Tres o más comidas al día

SEGURIDAD ALIMENTARIA
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INTENCIONES A CORTO PLAZO E INCIDENTES RIESGOS DE RETORNO A PAÍS DE ORIGEN

de las familias entrevistadas sufrirían algún 
riesgo si tuvieran que regresar a su país de 

origen o lugar de residencia. 
36%

¿Considera mudarse de su lugar de residencia?

No. Mi plan es quedarme
aquí donde me encuentro.

Sí No sé

50%
43%

7% ¿Considera que usted o alguno de sus familiares sufriría algún riesgo si tuvieran que regresar a su
lugar de residencia o país de origen?

b. De acuerdo c. Indeciso / Sin opinión d. En desacuerdo

36%

14%

50%

¿Usted o alguien en su familia sufrió o fue testigo de algún incidente?

64% 36%

No Sí

Principales incidentes

Robo

Agresión / Maltratos físicos

Amenaza física o intimidación

Soborno por parte de funcionarios

Amenaza de desalojo

Asesinato de una persona

Desalojo de la vivienda u hogar

Estafa

Explotación laboral

80 %

60 %

60 %

40 %

20 %

20 %

20 %

20 %

20 %

¿Qué riesgos enfrentaría usted o alguno de sus familiares si tuviera que regresar a su lugar de residencia o
país de origen?

Hay una amenaza directa sobre mí o mi grupo familiar

Seríamos perseguidos o agredidos o discriminados

Algún miembro del grupo familiar podría ser reclutado

Estaría en riesgo de extorsión

No conseguiría un trabajo

Otro riesgo

Prefiero no decir

Riesgo por falta de alimentos

Riesgo por no poder acceder a servicios médicos

Tengo miedo de algún grupo armado

40 %

40 %

20 %

20 %

20 %

20 %

20 %

20 %

20 %

20 %
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DOCUMENTACIÓN Y RESIDENCIA EN PERÚ SOLICITUDES DE REFUGIO

de las familias entrevistadas no 
cuentan con algún documento de 

identidad válido y/o vigente

57%

¿Qué tipo de permiso de residencia o visa vigente posee en el país donde actualmente se
encuentra?

No poseo permiso o visa - El
permiso o visa está vencido

Visa o permiso de residencia
permanente

Permiso o visa como
solicitante de la condición

de refugiado

Permiso temporal de un
programa especial en el país

donde me encuentro

64%

21%

7% 7%

Tipo de documento personal

Cédula o documento de identidad expirado

Cédula o documento de identidad válido o vigente

Ningún documento

Pasaporte expirado

Pasaporte válido o vigente

Registro de Nacimiento

36 %

36 %

29 %

7 %

7 %

7 %

¿Actualizó sus datos en la página en línea de la
CEPR?

No 100%

¿Por qué no actualizó sus datos?

No sabía que era
posible o cómo

hacerlo

100%

¿Sacó usted su autorización de trabajo virtual
desde la página de la CEPR?

No 100%

¿Por qué no sacó su autorización de trabajo?

No sabía que era
posible o cómo

hacerlo pero estoy
interesada/o

100%

¿Ha solicitado o piensa solicitar asilo/refugio en el país donde se encuentra ?

No. No tengo intenciones de
aplicar.

Sí, pienso aplicar en este país.
Pero no lo he hecho todavía.

Sí. Ya he solicitado asilo/
estatus de refugiado (decisión

pendiente)

Sí. Apliqué y tengo estatus de
refugiado

43%
36%

14%
7%
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SITUACIÓN DE LA INFANCIA Y LA ADOLESCENCIA
¿Están los niños/as matriculados en el colegio?

No 100%

¿Por qué no pudo matricular a los niños/as en el colegio?

Falta de cupo

Falta de documentos o requisitos

Falta de recursos económicos

No tiene información sobre el acceso a sistema de educa…

Otra razón

Tarde para inscribirse

Terminó sus estudios

40 %

40 %

20 %

20 %

20 %

20 %

20 %

Participación en actividades deportivas, artísticas, culturales
o extracurriculares en el último mes

No Sí

80%

20%

3
NNA

SOBRE VIOLENCIA DE GÉNERO
Si alguien en tu comunidad es víctima de violencia de género y te pide ayuda, ¿serías capaz

de informarle sobre los siguientes servicios en el barrio donde vives?

Servicios de seguridad y vigilancia (policía, refugios seguros)

Servicios de Salud

Servicios Psicosociales

Asistencia Legal

No tengo conocimiento de ningún servicio

79 %

64 %

36 %

21 %

21 %

ASISTENCIA Y/O APOYO

¿Qué tipo de asistencia o protección social recibe?

Kit de alimentos

Raciones de alimentos

Subsidio en efectivo (o tarjeta pre-pagada)

25 %

25 %

25 %

¿Actualmente recibe alguna protección social (asistencia, subsidio en efectivo) del gobierno
u otra entidad del país donde usted está ahora?

No. No recibo asistencia de
ninguna de éstas

Sí, de organizaciones no
gubernamentales y/o Naciones

Unidas

Sí, de una organización religiosa

71%

21%

7%
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ACCESO A SERVICIOS DE SALUD Y VACUNACIÓN

de las familias entrevistadas han requerido atenderse 
en algún centro médico en algún momento85%

¿Desde que llegó a Perú, usted o alguien de su familia ha necesitado recibir atención médica?

Sí, y pude ir a un centro médico Sí, pero no pude atenderme en un
centro médico

No, todos hemos estado saludables
hasta ahora

64%

21%
14%

¿Por qué no pudo buscar o recibir la atención médica necesaria?

Falta de seguro médico

Falta de documentación o identificación necesaria

Falta de recursos / No puedo cubrir los costos

El servicio o atención que necesitaba no está disponible

Me negaron la atención

El centro de salud queda muy lejos

Falta de información / No sé cómo

Miedo a ser arrestado o detenido

100 %

80 %

80 %

40 %

40 %

20 %

20 %

20 %

¿Usted se ha vacunado contra la COVID-19?

Sí 93%

No 7%

¿Cuantas dosis se ha recibido?

1 dosis 2 dosis 3 dosis 4 dosis

23% 23%

46%

8%

¿Recibió la atención requerida?

a. Completamente de
acuerdo

b. De acuerdo c. Indeciso / Sin opinión d. En desacuerdo

11%

56%

11%
22%

Salud Mental: ¿A quiénes ha recurrido frente a cambios de comportamiento y/o
sentimientos nuevos/extraños?

Otros familiares/Amigos

Iglesia/líder religioso

No he recurrido a nadie

ONG/organizaciones de sociedad civil

Pareja

No he tenido ninguno sentimiento/cambios de comportamiento

Otro

29 %

21 %

21 %

14 %

14 %

7 %

7 %

¿A qué tipo de centro de salud usted o su famliar fue para atenderse?

Centro Salud Público

Hospital Público

Clínica o centro salud privado

56 %

33 %

22 %
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MEDIOS DE VIDA Y SITUACIÓN LABORAL
En promedio en una semana, ¿cuántos días consiguió trabajar o generar ingresos usted o

algún miembro de su familia?

Entre 4 y 6 días de trabajo
pagados en promedio por

semana

Entre 2 y 3 días de trabajo
pagados en promedio por

semana

Todos los días trabajados en
promedio por semana

43%
36%

21%

¿Cuántos fueron los ingresos diarios de la fuente principal de ingresos, en promedio?

21-30 soles 31-40 soles 41-50 soles 51 soles o más

50%

21%

14% 14%¿Participa o ha participado en algún programa de inclusión
financiera o empleabilidad?

86% 14%

No Sí

¿Tiene actualmente una cuenta en un banco u otro tipo
de institución financiera formal?

No 79%

Sí 21%

A comparación de hace un año y ahora, ¿aumentó, disminuyó o permaneció
igual su ingreso individual?

14% 50% 36%

Aumentó Disminuyó Permaneció igual

Situación laboral según jefe/a de familia

Empleo formal Profesional
independiente o

dueño de negocio

Servidor público Desempleado Empleo informal Estudiante Trabajador del
sector de ventas o

servicios

Ventas callejeras o
en la casa

29%

21%

14%

7% 7% 7% 7% 7%7% 7%

0%

43%

29%

0% 0%

14%

En país de origen En país actual de residencia
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¿Se siente seguro(a) en el área/comunidad/zona donde actualmente vive?

a. Completamente de acuerdo b. De acuerdo d. En desacuerdo e. Completamente en desacuerdo

21%

64%

7% 7%

Durante el tiempo que lleva viviendo en el país, ¿se ha sentido discriminado(a)?

a. Completamente de
acuerdo

b. De acuerdo c. Indeciso / Sin
opinión

d. En desacuerdo e. Completamente en
desacuerdo

7%

36%

7%

43%

7%

INTEGRACIÓN CON LA COMUNIDAD DE ACOGIDA

Durante el tiempo que lleva viviendo en el país, ¿se ha sentido solitario, o apartado socialmente?

a. Completamente de
acuerdo

b. De acuerdo c. Indeciso / Sin
opinión

d. En desacuerdo e. Completamente en
desacuerdo

14%

36%

21% 21%

7%

¿Por qué motivos se ha sentido discrminado/a?

Por su nacionalidad

Orientación sexual o identidad de género

Por ser mujer

Por su edad

Por su grupo étnico o color de piel

100 %

17 %

17 %

17 %

17 %

¿Cómo considera que es su interacción/relación con la población local?

b. Positiva c. Neutral

79%

21%

¿En dónde se ha sentido discriminado/a?

En el trabajo y/o centro laboral

Centros médicos

En la calle y/o espacios públicos

Comisarías

En el barrio donde vivo

Transporte público

83 %

50 %

50 %

17 %

17 %

17 %
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